Rekonstruktion Stochastik LK 2021

Eine Fahrschule fiihrt eine Statistik tber die
Fuhrerscheinpriifungen. Aus Erfahrung weif3 sie, dass
die Anzahl der bestandenen Fiihrerscheinpriifungen
ihrer Priiflinge binomialverteilt ist und die
Bestehenswahrscheinlichkeit p = 0,7 betragt.

Nun werden in dieser Fahrschule 250 Priifungen
abgenommen.

a) Ermitteln Sie die Wahrscheinlichkeiten fiir die folgenden Ereignisse:

(1) E1: Hochstens 160 Fiihrerscheinprifungen werden bestanden.

(2) E2: Der Anteil bestandener Fiihrerscheinpriifungen liegt iiber 80%.

(3) E3: Die Zahl der bestandenen Fiihrerscheinpriifungen ist um fiinf gréfier als
erwartet.

b) (1) Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass mindestens 165 Priiflinge
ihre Fiihrerscheinpriifungen bestehen.

(2) Ermitteln Sie die Anzahl k der bestandenen Fiihrerscheinprifungen so, dass
die Wahrscheinlichkeit daftir, dass mindestens k Fiihrerscheinpriifungen
bestanden werden, hochstens bei 60% liegt.

Die Fahrschule mdchte die Bestehensquote gerne verbessern, investiert dafiir in die
Digitalisierung ihrer Ausbildung und mochte anschlief3end priifen, ob die Bestehensquote
durch die Mafdnahmen auf tiber 70% gestiegen ist. Sie fiihrt einen Hypothesentest mit 200
Prifungen durch und wahlt dabei die Nullhypothese H,:p, <0,7 und die
Alternativhypothese H;:p; > 0,7.

c) (1) Welchen Fehler wollte die Fahrschule mit der Wahl der Hypothese vermeiden?
(2) Formulieren Sie eine Entscheidungsregel auf dem Signifikanzniveau = 0,05.

(3) Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass die Fahrschule
irrtimlicherweise davon ausgeht, dass die Quote sich nicht verbessert hat,
obwohl sie eigentlich auf 0,75 gestiegen ist.

d) Eine weitere Fahrschule in der Stadt macht ebenfalls eine Analyse ihrer
Bestehensquoten. Sie geht ebenfalls davon aus, dass die Anzahl der bestandenen
Priifungen binomialverteilt ist und berechnet einen Erwartungswert von p = 255
und eine Standardabweichung von o = 6,18. Bestimmen Sie die zugehorigen
Parameter p und n.



